



மணிவாக்கு

பெண்துணையற்றவளல்ல. அவள் தன்னை மனிதனிலும் பலங்குறைந்தவளென்றெண்ணிவிடக்கூடாது. ஆகையால், அவள் மனிதனது கருணையைப் பெறுவதற்கு இரத்தலும் ஆகாது, அவளில் தங்கியிருக்கவும் கூடாது.

-காந்திமகான்

சுழநாடு THE EELANADU

சீதன ஒழிப்பு

சீதனமுறையை ஒழித்துக் கொடுவதற்கு இலங்கையிலுள்ள இஸ்லாமியப் பெண்கள் நாடுமுழுவதும் இயக்கம் ஆரம்பிக்கத் தீர்மானித்திருக்கிறார்கள். இஸ்லாமியப் பெண்கள் அங்கம்வகிக்கும் பதினேழு சங்கங்கள் கடந்த வாரம் கொழும்பில்கூடி சீதனமுறையை ஒழிப்பதற்கு இயக்கம் ஆரம்பிப்பதென்று ஏகமனதாகத் தீர்மானித்திருக்கின்றன. பொதுவாக கடுமையான பெண்கள் இதுபோன்ற இயக்கங்களுக்கு முன்னணியில் நிற்பதில்லை. இன்று துணிச்சலுடன் சமூகக்கொடுமையொன்றை ஒழித்துக் கொடுவதற்கு முன்வந்துள்ளனர். இந்த முடிவை மேற்கொண்ட இஸ்லாமியப் பெண்களைப் பாராட்டினால் மட்டும் போதாது; அவர்களது இயக்கத்துக்குப் பூரண உதவியும் ஒத்துழைப்பும் அளிக்கவேண்டியது நாட்டுமக்களின் கடமையாகும். தமிழ்ச் சமூகத்தில் தீண்டாமையும் சீதனமுறையும் இருபெரும் சாபக்கேடுகளாக விளங்குகின்றன. தமிழ்ச் சமூகமும் தமிழ்ப் பிரதேசங்களும் பெருளாதாரத்துறையில் முன்னேற்ற முடியாமல் விருப்பதற்குச் சீதனமுறையே பெரிதும் காரணமாயிருக்கிறது தென்று சொல்லலாம். உயர்ந்த உத்தியோகத்துக்குப் பெரிய தொகை, சிறிய உத்தியோகத்துக்குச் சிறிய தொகை என்று சீதனத்திலேயே வர்க்கபேதம் வளர்க்கப்பட்டு வந்துள்ளது. நிலைமை மாறுவதற்குப் பதிலாக இப்போது 'வண்டன் மாப்பிள்ளைக்கு' இவ்வளவு; உள்நாள் மாப்பிள்ளைக்கு அவ்வளவு என்று புதிய விசிதம் ஒன்றும் வகுக்கப்பட்டுள்ளது. பெண்ணைக் கட்டும் மாப்பிள்ளைக்கு இவ்வளவு தொகை சீதனமென்றால் மாப்பிள்ளையின் தந்தை அவ்வது சகோதரனுக்கு 'டொனேஷன்' எனவும் பெயரால் வேறு ஒரு தொகையைப் பெண்ணைப் பெற்ற குற்றத்துக்காக பெண்ணின் தந்தை கொடுத்தாகவேண்டும்! சீதனப்பணம் பெரும்பாலும் தங்கள் பிள்ளைகளின் சீதனத்துக்காக ஒதுக்கி வைக்கப்படுவது முண்டு. கைத்தொழில்களில், விவசாயத்தில் முதலீடு செய்து பொருளாதாரத்தை அதிகரிப்பதற்கு உதவக்கூடிய பெரும் மூலதனம் சீதனம் என்ற பெயரால் முடங்கிக் கிடக்கிறது. சீதனத்துக்காகவே பணத்தைச் சேர்த்து முடங்கி

வைப்பதால் தமிழ்ச் சமூகத்தினதும் தமிழ்ப்பகுதிகளினதும் பொருளாதாரம் முன்னேற்ற முடியாமலிருக்கிறது. இதுதவிரப் பணத்தைச் செலவழித்துப் படித்த பெண்கள் பலரும் கூட சீதனக்கொடுமையால் வீட்டுக்குள் கிடந்து நெடுமூச்சுவிடும் கொடுமையை இன்றும் காணலாம். இந்தியாவில் சீதனமுறை முற்றாக ஒழியவில்லை என்பது உண்மையே. ஆனாலும் அது வெகுவாகக் குறைந்துள்ளதென்று சொல்லமுடியும். சீதன ஒழிப்புக்கு இந்தியாவில் சமூக, சமய ஸ்தாபனங்கள் பலவும் இயக்கம் நடத்தி வருவதுடன் அரசாங்கமும் இந்த இயக்கத்துக்கு ஆதரவு கொடுக்கின்றது. அரசியல் கட்சிகளும் சீதனமுறை ஒழிப்புக்கு ஆதரவு அளிக்கின்றன. நமது நாட்டில் சீதனக் கொடுமையைப் பற்றிப் பலரும் பலதடவைகளில் எடுத்துச் சொல்லியிருப்பது உண்மைதான். தி.சு.ம.ய.ங்களில் சில இடங்களில் சீதன ஒழிப்பு இயக்கம் தொடங்கப்பட்டு இயங்காமல் போயிருக்கின்றன. சீதனக் கொடுமையால் தற்கொலை செய்து சம்பலங்களின்போது மரண விசாரணை அதிகாரிகள் சீதனக் கொடுமைபற்றி உருக்கமாகக் கருத்துத் தெரிவித்ததுண்டு; இதைக்கேட்டுக் கண்கலங்கி யவர்களும் ஆனால் எமது நாட்டில் அரசியல் இயக்கங்கள் சீதன ஒழிப்புக்கு மனப்பூர்வமாக ஆதரவு கொடுக்கவில்லை. இன்றும் கூட அதற்குத் துணியவில்லை. இந்தியாவில் விடுதலைப் போராட்டத்துக்கு காந்திமகான் வகுத்த நிர்மாணத்திட்டத்தில் சீதன ஒழிப்பும் ஒன்று. அவரது திட்டம் தேசபக்தியை ஊட்டி போராட்டத்தை வலுப்படுத்தி நாட்டுக்கு விடுதலையைப் பெற்றுக்கொடுத்தது. சமூகவாழ் தமிழ்மக்கள் உரிமைப் போராட்டத்தில் பொறுத்தகட்டத்துக்கு வந்துள்ளார்கள். இந்தநிலையில் சீதன ஒழிப்பு தமிழ்மக்கள் மத்தியில் ஒற்றுமையை வலுப்படுத்தவும் உதவும். தமிழ்த்தலைவர்களும் கட்சிகளும் சீதன ஒழிப்பில் இனியும் அசமந்தமாயிருப்பது நல்லதல்ல. இதேசமயம் தமிழ்ப் பெண்களும் சீதன ஒழிப்புக்குப் போர்க்கொடி உயர்த்தும் இஸ்லாமியப் பெண்களுடன் சேர்ந்து போராடுவது தமிழ்பேசும் மக்களின் ஒற்றுமைக்கும் முன்னேற்றத்துக்கும் வழிவகுக்கும்.

சந்திரசேகரப் பிள்ளையார் உற்சவம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் சன்குமார ஸ்ரீசந்திர சேகரப் பிள்ளையார் கோவில் பிரதம மலேயாற்சவத்தை எதிர்வரும் 24-ம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நண்பகல் நடைபெற இருக்கும் துலாஜா ரோகண வையவத்துடன் பிரதிஷ்டா சிரோமணி சுவாமி விஸ்வநாதக்குருக்கள் ஆரம்பித்து வைக்கிறார். மலேஷியா சிங்கை

“ஐ. தே. க. பதவிக்குவந்தால் ஒரு லட்சம் புதிய வீடுகள் 6 லட்சம் வாலிபருக்கு வேலை”

கொழும்பு, செல். 'ஐக்கிய தேசியக் கட்சி பதவிக்கு வந்ததும், ஒரு லட்சம் வீடுகளைப் புதிதாக அமைக்கவிருக்கிறது. இவ்வீடுகளை அமைக்கும் வேலைகளில் சுமார் ஆறு லட்சம் வாலிபர்களுக்கு வேலை வாய்ப்பு அளிக்கும்.' கொழும்பு மத்தி எம். பியும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் உப தலைவருமான திரு. ஆர். பிரேமதாசா மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

வெள்ளெருவை பிள்ளையார் கும்பாபிஷேகம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் கோப்பாய் தெற்கு வெள்ளெருவை ஸ்ரீ சித்திவிநாயகர் பெருஞ்சாந்தி குடமுழுக்கு வைபவம் அடுத்தாமதம் மீதிகதி நடைபெற இருக்கிறது. மேற்படி ஆலய பிரதம குருக்கள் ஸ்ரீ. சச்சிதானந்தக்குருக்கள் தலைமையில் நடைபெற இருக்கும் இவ்வைபவத்தில் சிவத்தமிழ்ச் செல்வி பண்டிதை தங்கம்மா அப்பாக்குட்டியின் சொற்பொழிவும் இடம்பெறும். (அ)

இன்று

யாழ்ப்பாணம், புதன் வண்ண சிவன்கோயிலில் காந்திக்கைவிரமாயி இன்று மாலை 6.15 மணிக்கு சுப்பிரமணியப்பெருமானுக்கு விசேஷ பூஜையும் இரவு 7 மணிக்கு வசந்த மண்டப பூஜையும் முருகப் பெருமான் மயில்வாகனத்தில் உள்வீதிவலம் வருதலும் நிகழும்.

யாழ்ப்பாணம், புதன் அரியால ஸ்ரீ ஞானவைரவர் கோவில் வருடாந்த அலங்கார உற்சவம் இன்று ஆரம்பமாகிறது. 29 மீ திகதி வெள்ளிக்கிழமை பகல் சங்காபிஷேகமும் இரவு 8 மணிக்கு வசந்தமண்டபப்பூஜை நடைபெற்று வைரவப்பெருமான் தெருவிதி உலாவருதலும் இடம் பெறும். 30 மீ திகதி திருக்குளிர்ந்தி அபிஷேகமும் அன்னதானமும் நடைபெறும். (அ)

போனஸ் வழங்கினர்

நெல்லியடி, செவ்வாய் பருத்தித்துறை புலோவி தெற்கு பன்ம்பொருள் உற்பத்தி விற்பனவுக் கூட்டுறவுச் சங்க சேவல் தொழிலாளர்களுக்குப் புதுவருடப் புரிசாக போனஸ் பன்ம் வழங்கப்பட்டது. இச்சங்கத்தின் விசேஷ கூட்டம் பருத்தித்துறை சித்திவிநாயகர் வித்தியாலய மண்டபத்தில் நடைபெற்றபோது சுமார் 25 ஆயிரம் ரூபாய் 400 சேவல் தொழிலாளர்களுக்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டது. இச்சங்கம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட காலம் தொட்டு இவ்வருடம்தான் சேவல் தொழிலாளர்களுக்கு போனஸ் வழங்கப்பட்டதென்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (அ)

1 கோடி 20 லட்சம் புசல் நெல் அறுவடையாகும்?

கொழும்பு, செவ்வாய் மகாலலி நீர் மூலம் பெரும் போகத்தின்போது 1 லட்சம் 50 ஆயிரம் ஏக்கர் காணியில் நெற்செய்கை நடைபெற்றது. இதன் மூலம் 1 கோடி 20 லட்சம் புசல் நெல் அறுவடை செய்யப்படும் என எதிர்்பார்ப்பு செய்யப்படுகிறது. (உ)

திரு. பிரேமதாசா மேலும் ஆயிரக்கணக்கான குடும்பங்களைத் தெரிவித்திருப்பதாவது: 'நாம் ஆட்சிக்கு வந்தால் இந்த மிகப் பெரிய வீடமைப்புத் திட்டத்தை நகரங்களிலும் கிராமங்களிலும் அமுல் செய்வோம். இத்திட்டத்தின் மூலம்

இந்துமாமன்றம்

ஆனி உத்தர இந்திய யாத்திரை நடவடிக்கை

கொழும்பு, செவ்வாய் மென்றம் ஏக்காரணம் கொண்டு எதிர்வரும் ஜூன் 23-ம், 24-ம் திகதிகளில் இந்தியாவில் நடைபெறவிருக்கும் ஆனி உத்தரத்தில் 50 யாத்திரிகர்களுக்கு இந்தியா செல்லும் வசதியை செய்து கொடுக்க அகில இலங்கை இந்துமாமன்றம் அரசாங்கத்தின் அனுமதியைக் கோரியுள்ளது. இவ்வசதியைப் பயன்படுத்தி இந்திய யாத்திரை செல்ல விரும்புவோர் தெரிவு பெறுவதற்குக் கொண்டிருக்க வேண்டிய தகவலைக் குறித்து இந்துமாமன்றம் தெரிவித்துள்ளது. கடந்த ஏழு ஆண்டுகளில் இந்திய யாத்திரை சென்றிராதோர், விண்ணப்பகாரருக்கு யாத்திரைக்காக உதவி செய்ய வெளிநாடுகளில் சொந்தக் காரரோ, சினேகிதரோ இல்லாதோர், இந்தியாத்திரை பெற தகைமை மயுடையவர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. வயது முதிர்ந்தவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுகிறது. (உ)

“உலக நாடுகளில்

தொழிலாளர் இயக்கங்களின் சாதனைகள் அளப்பரியன”

மாஸ்ட்டபுரம், செவ்வாய் உறுப்பினர்களுக்குக் கூட ஓய்வு கால நன்கொடை வழங்க முன்வந்துள்ள அரசாங்கம் தொழிலாளர்களுக்கு மட்டும் ஓய்வு கால நன்கொடை வழங்குமாறு பத ஏன் என்பது தெரியவில்லை. தொழிற்சாலை இயந்திரங்களுடன் தினமும் போராடி தமது இரத்தத்தை யெவ்வையாகச் சிந்தும் தொழிலாளர்களுக்கு ஓய்வுகால நன்கொடை கட்டாயம் வழங்கப்படவேண்டும். சீமெந்துத்தாசிய தினமும் சுவாசித்துத் தமது வாழ்நாளே அதனால் குறுகுகிறது என்பதையும் மறந்து தொழில் புரியும் தொழிலாளர்களது உரிமைகளை தொழிற்சாலைத் தொழிலாளரின் அடையாள வேலை நிறுத்தத்தையொட்டி நடத்தக் கூடாது. பேசிய தொழிற்சங்கக் கூட்டுக் குழுத் தலைவரும் சீமெந்து பொதுத் தொழிலாளர் யூனியன் தலைவருமான திரு. ச. கணபதிப்பிள்ளை கூறினார். சீமெந்துப் பொதுத்தொழிலாளர் யூனியன்வளவில் நடந்த இக்கூட்டத்தில் அவர் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது: “இன்று நடைபெறும் அடையாள வேலை நிறுத்தத்துடன் எமது போராட்டம் முடியவில்லை. சட்டப்படி வேலை இயக்கம் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள போதிலும் வேலை நிறுத்தத்தில் அந்த ஆயுதமும் உபயோகிக்கப்படும்.” “எமது வேலை நிறுத்தத்திற்குப் பரந்தன் இரசாயனத் தொழிற்சாலை, வாழைச்சேனை கடத்தாசி ஆலை ஆகியவற்றில் உள்ள தொழிற்சங்கங்களிடமிருந்தும், வேறுபல தொழிற்சங்கங்களிடமிருந்தும் ஆதரவு தெரிவித்துக் கடிதங்கள் வந்துள்ளன. ஆகவே எமது உரிமையை வென்றெடுப்பதில் நாம் ஒற்றுமையாக செயல்பட வேண்டும்.” தொழிற்சங்கக் கூட்டுக்குழு காரியதரிசி திரு. த. கணகசபை பேசுகையில், “ஆட்சிமன்ற

இத்தொழிற்சாலையில் வழங்கப்படும் சம்பளம் தொழிலாளர்கள் தமது உயிரைப் பாதுகாப்பதற்குப் போதுமானதே தவிர வாழ்க்கை நடத்தப் போதுமானதல்ல. தொழிலாளர்களது உழைப்பால் பெறப்படும் வருமானத்தில் தொழிலாளர்களுக்குச் சம்பள உயர்வு வழங்குவதில் கஷ்டமிருக்கமுடியாது. இலங்கை வர்த்தக ஊழியர் சங்கத்தைச் சேர்ந்த இ. செல்வநாயகம், நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர் சங்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. செல்வரத்தினம், ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி தொழிற்சங்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. வி. இரத்தினராசா உத்தியோகத்தர்கள் சங்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. சி. சுந்தரலிங்கம், பாரவாகன இயக்குநர் சங்கத்தைச் சேர்ந்த இ. நரசிங்கம் மற்றும் திரு. ஸ்ரீலக்ஷ்மணாசா, திரு. கதிரவேலு உட்பட பலர் உரையாற்றினர். (அ)

# “என்மீதுயாரும் ஆதிக்கம் செலுத்தமுடியாது” - பூட்டோ

பேச்சுவார்த்தை அழைப்பை எதிர்க்கட்சிகள் நிராகரித்தன

லாகூர், ஏப். 19 நாட்டில் கொந்தளிப்பு நிலை நீங்கி, சௌஜன்ய நிலை மீண்டும் மலர தம்முடன் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை நடத்த வருமாறு பாகிஸ்தான் பிரதமர் கல்பிகார் அலியூட்டோ விடுத்த கோரிக்கையை பாகிஸ்தான் எதிர்க்கட்சிகள் நிராகரித்து விட்டன.

பிரதமர் பூட்டோ - உடன் பதவியிலிருந்து ராஜினாமாச் செய்யவேண்டும், பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டு பொதுத் தேர்தல் நேர்மையான விதத்தில் நடத்தப்பட வேண்டும் என்ற தமது கோரிக்கையை எதிர்க்கட்சிகள் மீண்டும் வலியுறுத்தியுள்ளன.

மேலும் எண்மர் பலி பாகிஸ்தானில்லாகூர், ராவல்

## பூட்டோ விளக்கம்

லாகூர், ஏப். 19 “நான் இராணுவத்தின் நிர்யந்தரத்தின் கீழ் ஆட்சி புரிகிறேனா? எதிர்க்கட்சியினரின் அபாண்டமான குற்றச்சாட்டு இது “என்று பாகிஸ்தான் பிரதமர் கல்பிகார் அலியூட்டோ தெரிவித்துள்ளார்.

லாகூரில் செய்தி நிருபர்கள் மத்தியில் பேசுகையில் அவர் மேலும் கூறியதாவது: “என்மீதுயாரும் ஆதிக்கம் செலுத்த நான் இடமளிக்க மாட்டேன்” சட்ட விரோத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவோர் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என எச்சரிக்கவிரும்புகிறேன்” பொதுக் கூட்டங்கள் நடைபெறுவதற்கு தடை விதித்துள்ள பூட்டோ அரசாங்கம் நிர்வாகத்திலும் மாற்றம் செய்ய விருக்கின்றது என அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. (உ)

## ரெடிஷிய விவகாரம்:

### “சமரஸப் பேச்சுவார்த்தை பயன்தரப் போவதில்லை”

— பிரி வெளிநாட்டமைச்சர்

லண்டன், ஏப். 19 “ரெடிஷியாவில் சிறு பான்மை இனத்தவரான வெள்ளையரின் ஆட்சி அகற்றப்பட்டு பெரும்பான்மை இனத்தவரிடம் ஆட்சிப் பொறுப்பு ஒப்படைக்கப்பட சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகள் பயனளிக்கும் என்ற நம்பிக்கை அற்றுப்போய்விட்டது” என்று பிரிட்டிஷ் வெளிநாட்டமைச்சர் திரு. ஓசன்

## மத்திய கிழக்குப் பிரச்சினை:

### ‘சமாதானம் மலர மாஸ்கோ பேச்சுவார்த்தை உதவும்’

— சிரிய ஜனாதிபதி

மாஸ்கோ, ஏப். 19 “மத்திய கிழக்கில் நிலைமை மோசமான நிலையில் தான் இருக்கிறது. மத்திய கிழக்கில் சமாதானம் நிரந்தரமாக நிலைக்க எனது மாஸ்கோ பேச்சுவார்த்தைகள் உதவியாக இருக்கும் என்ற நம்பிக்கை எனக்கு உண்டு” என்று சிரியா ஜனாதிபதி அஸாத் தெரிவித்துள்ளார்.

தற்போது சோவியத் யூனிய

பிண்டி முதலான பகுதிகளில் நேற்று நடைபெற்ற அரசுக்கு எதிரான ஆர்ப்பாட்டங்களில் மேலும் எண்மர் கொல்லப்பட்டனர் என்றும் பலர் காயமுற்றனர் என்றும் அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

கடந்த மாதத்தில் நடைபெற்ற தேர்தலில் தெரிவுசெய்யப்பட்ட பிரதமர் பூட்டோவின் ஆளும்கட்சியைச் சேர்ந்த நாளுக்கு பிரதிநிதிகளின் தெரிவு செல்லுபடியாகாது என்று பாகிஸ்தான் தேர்தல் ஆணைக்குழு அறிவித்திருப்பது தெரிந்ததே.

## டாக்டர் ஹண்டே

ஐ. காங்கிரஸில் சேர்ந்தார் ஜனநாயகத்தை காக்கும் கட்சி இதுவே என்கிறார்

சென்னை, ஏப். 19 டாக்டர் எச்.ஆர். ஹண்டே நேற்று திரு. ஜெகஜீவன் ராம் தலைமையிலான ஜனநாயகக் காங்கிரஸ் கட்சியில் சேர்ந்துகொண்டார்.

மூத்திரஞர் ராஜாஜியின் சுதந்திரக்கட்சியின் முக்கிய தலைவர்களில் ஒருவராகத் திகழ்ந்த டாக்டர் ஹண்டே ராஜாஜி காலமாகிய சில ஆண்டுகளின் பின் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் தலைமையிலான அனைந்திந்திய அண்ணாதி. மு. கழகத்தில் சேர்ந்து பின் ஸ்தாபனகாங்கிரஸில்

## மொரார்ஜியை சந்தித்தனர்

புதுடில்லி, ஏப். 19 மாநிலங்களில் உள்ள காங்கிரஸார்ப் பெரும் பான்மையாகக் கொண்ட காங்கிரஸ் சட்டசபைகள் தொடர்பாக எதிர்க்கட்சித்தலைவர்கள் இன்று பிரதமர் திரு. மொரார்ஜிதேசாயிச் சந்தித்துப்பேச்சுவார்த்தை நடத்தினர். (உ)

கருத்து வெளியிட்டுள்ளார். ஆயுதப் போராட்டம் மூலமே பெரும்பான்மையினர் ஆட்சி அங்கு உருவாகும் என்று திரு. ஓசன் மறைமுகமாகக் குறிப்பிட்டுள்ளார். திரு. இயன்ஸமித் ரெடிஷியப் பிரதமராக இருக்கும் வரை சமாதானம் ஏற்பட முடியாது என்ற கருத்தை அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார். (உ)

னுக்கு விஜயம் செய்துள்ள சிரியா ஜனாதிபதி சோவியத் யூனியன் கம்யூனிஸ்ட்கட்சித் தலைவர் திரு. பிரஷ்னேவுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்திய போதே மேற்படி நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

சிரியா ஜனாதிபதி சோவியத் பிரதமர் கொளிரிஜின், ஜனாதிபதி பொட்கொர்ணி முதலானோரையும் சந்தித்துப் பேசுவார். (உ)

# அவசரநிலை நீக்கப்பட்டது பதுக்கல் காரர்களை பாதுகாக்க அல்ல

இந்தியப் பிரதமர் தேசாய் எச்சரிக்கை

புதுடில்லி, ஏப். 19 “அவசரநிலை நீக்கியது அத்தியாவசிய உணவுப்பண்டங்களின் விலைகளை வர்த்தகர்கள் அதிகரித்து மக்களைத் துயரில் ஆழ்த்துவதற்காக அல்ல. இத்தகைய சமூக விரோத வர்த்தகர்கள் மீதும், பதுக்கல்காரர்கள் மீதும் அரசாங்கம் கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கும்” என்று பாரதப் பிரதமர் திரு. மொரார்ஜி தேசாய் கடுமையான எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். திரு. தேசாய் நேற்றிரவு வாட்கொலி மூலம் நாட்டுமக்களுக்கு விடுத்துள்ள செய்தியில் மேலும் கூறியிருப்பதாவது: “கடந்த சில வாரங்களாக நாட்டில் அத்தியாவசிய உணவுப்பண்டங்களின் விலைகள் அதிகரித்துள்ளதாகத் தெரிய

வந்துள்ளது. அவசரநிலை நீக்கப்பட்டது பதுக்கல்காரர்களையும், சட்டவிரோத வர்த்தகர்களையும் பாதுகாப்பதற்காக அல்ல.

“நாட்டுமக்களை கஷ்டத்தில் ஆழ்த்துமற்படும் வர்த்தகர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டே தீரும்.

போதிய கையிருப்பு உண்டு

செயற்கைத்தட்டுப்பாட்டை அரசாங்கம் அனுமதிக்காது. உணவுப் பொருட்கள் போதியளவு கையிருப்பில் உண்டு. அவசியமேற்படும் பட்சத்தில் உணவுப்பொருட்கள் இறக்குமதியும் செய்யப்படும்.

பொருட்களைப் பதுக்கி வைத்து நாட்டுமக்களை வாட்டுவது கேசத்துரோகமானது. (உ)

## பிரிட்டன்

### மகாவலி அபிவிருத்திக்கு 60 லாலர் உதவும்?

கொழும்பு, செவ்வாய் அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்ட வேலைக்கு பிரிட்டன் 60 கோடி அமெரிக்க டாலரைக் கடனாக வழங்குமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இது தொடர்பாக பிரிட்டன்

குழுவொன்று கொழும்பு வந்துள்ளது. இக்குழு சம்பந்தப்பட்ட இடங்களைப் பார்வையிட்டுவருகிறது.

இக்குழு நாடு திரும்பியதும் பிரிட்டன் இத் திட்டத்திற்கு அளிக்கவிருக்கும் உதவி ஊர்ஜிதப்படுத்தப்படும். (உ)

## ‘ஏகாதிபத்திய, குடியேற்ற வாதத்தை பூண்டோடு அழிக்க சீனா போராடும்’

கொழும்பில் திருமதி சூ. என். லாய்

கொழும்பு, செவ்வாய் “இயற்கை அழிவுகளினாலும், தேசத்துரோகிகள் நால்வரினது செயல்களினாலும் சீனாவின் முன்னேற்றம் குறுகிய காலம் தடைப்பட்டிருந்த போதிலும் இப்போது ஸ்திரமான நிலை அங்கு நிலவுகிறது. மக்கள் ஒருமனதுடன் நாட்டின் அபிவிருத்திக்காக அயராது உழைத்து வருகின்றனர்” என்று திருமதி சூ-என்-லாய் கூறினார்.

“குடியேற்ற வாதத்தையும், ஏகாதிபத்தியத்தையும் பூண்டோடு ஒழித்துக்கட்ட சீனா தொடர்ந்து போராடும்” என்றும் அவர் சொன்னார். தற்போது இலங்கைக்கு விஜயம் செய்திருக்கும் திருமதி சூ-என்-லாய் தலைமையிலான துத்துக்குழுவுக்கு பிரதமர் திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயகா நேற்றிரவு பண்டாரநாயகா சர்வதேச ரூபகார்த்த மண்டபத்தில் விருதுபசாரம் அளித்துக்கொள்ள

வித்தார். இலங்கைக்கு சர்வதேச மதிப்பு உண்டு

இவ்வைபவத்தில் திருமதி சூ-என்-லாய் தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது: “இந்து சமுத்திரம் சமாதான பிராந்தியமாக சீன அரசு தொடர்ந்து ஆதரவளிக்கும். இலங்கைப் பிரதமர் திருமதி பண்டாரநாயகாவின் சிறப்பான நடவடிக்கைகளினால் இலங்கை மிகுந்த அபிவிருத்தியடைந்துள்ளது. இலங்கை மக்களுக்கும், பிரதமருக்கும் சர்வதேச அரங்கில் நன்மதிப்பு உண்டு”

## பிரதமர் சிறிமாவோ உரை

திருமதி பண்டாரநாயகா இவ்வைபவத்தில் உரையாற்றுகையில், “சீனாவும், இலங்கையும் ஆசியாக்கண்டத்தில் சமாதானம் நிலைபெறவும், பொருளாதாரவளம் ஒங்கவும் பரந்த ரீதியில் செயற்பட்டுவருகின்றன.

இருநாடுகளுக்கும் இடையிலான சமாதான சகவாழ்வு மென்மேலும் வளர்வதற்கு இருநாடுகளும் வழிசமைத்துள்ளன.

இந்துசமுத்திரம் சமாதான பிராந்தியமாக சீனா அளித்து வரும் ஆதரவு பாராட்டுக்குரியது. இலங்கை-சீன நட்புறவு வின் உயர்சின்னமாக பண்டாரநாயகா சர்வதேச ரூபகார்த்த மண்டபம் திகழ்கிறது. அபிவிருத்தியடைந்து வரும் நாடுகளுக்கு சீனா அளித்து வரும் உதவிகளும் பாராட்டுக்

குரியன. தலைவர்மாவோவும், தலைவர் சூ-என்-லாயும் மறைந்தது சீனாவுக்கு ஈடுசெய்யமுடியாத இழப்பாகும். நம் இருநாடுகள் மத்தியிலான நட்புறவும் பரஸ்பர கலை, கலாச்சார தொடர்புகளும் மேன்மேலும் வளரவேண்டும் என நான் விரும்புகிறேன்” என்றார்.

## இரு சிறுவர் தப்பியோட்டம்

ஹோமகம, செவ்வாய். பன்வில் சிறுவர் சீர்திருத்தப் பாடசாலையில் இருந்து இரு சிறுவர்கள் தப்பியோடிவிட்டனர்.

பி. சந்திரசிறி (12 வயது), ஷரத்பந்துல பிரேமா (13 வயது) என்ற மேற்படி இரு சிறுவரையும் பொலிசார் தேடி வருகின்றனர். (உ)

## காரில் வந்து கொள்ளை

எல்ல, செவ்வாய். கொள்ளைச் சம்பவத்தில் ஈடுபடுத்தப்பட்டதாகக் கூறப்படும் கார் ஒன்றை எல்ல பொலிசார் தேடி வருகின்றனர்.

சம்பவநிலை மாலை தெமோதற் சந்திக்கருகில் நால்வர் அடங்கிய கோஷ்டி ஒன்று குறிப்பிட்ட காரில் வந்து அவ்விடத்தில் நின்று கொண்டிருந்த இவரது பணத்தைக் கொள்ளையடித்துச் சென்றதாம். (உ)

## கார் திருட்டு

மாத்தளை, செவ்வாய். இரவு வேளை வீட்டு வளவு ஒன்றிலுள்ள நுழைந்த இனத்தெரியாத எழுவர் கொண்ட கோஷ்டி ஒன்று 50,000 ரூபா பெறுமதிமீக்க கார் ஒன்றைத் திருடிச்சென்றுள்ளதாக மாத்தளை பொலிஸில் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளது.

முனசிங்க சுமணதாஸ் என்பவரே தமது மேற்படி கார் திருடப்பட்டு விட்டதாக புகார் செய்துள்ளவராவார். (உ)

# நிராகரிக்கப்பட்டவர்களைச் சிந்தித்து குப்பையைக் கிளறவேண்டுமா?

'ஈழநாடு' விவாத மேடையில் தினமும் வெளிவரும் கருத்துக்களை மிகவும் உன்னிப்பாகக் கவனித்து வருகிறேன். நாம் இன்று ஒரு இலட்சியத்தின் அடிப்படையில், ஈழத் தமிழன் விடுதலைப் பாதையை நோக்கி முகநிரல் செல்வா தலைமை யில் செல்லப்போது மாற்றுக் கட்டிக்காரரும் இன்று தமிழர் கூட்டணியுடன் ஒன்று சேர்ந்து அறப்போராட்டத்தில் ஈடுபடுவதற்கு தயார் நிலையில் இருக்குப்போது தமிழ் மக்களால் நிராகரிக்கப்பட்ட தமிழ்த் தலைவர்கள் பற்றிச் சிந்தித்து மீண்டும் குப்பையைக் கிளரக் கூடாதென்றே எண்ணுகிறேன்.

ஆனால் 15-4-77 ஈழநாட்டில் "கூட்டணியில் சேராத தமிழர்கள் எல்லோரும் தமிழ் விடுதலைக்காக" என்ற கட்டுரைப்படி படித்ததும் சில கருத்துக்களை எழுதவேண்டுமென்று எண்ணுகிறேன்.

தமிழ் மக்கள் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி, ஐ. தே. கட்சி சமசமாஜிக்கட்சி, கம்யூனிஸ்ட் கட்சி முதலிய சிங்களத் தலைவர்கள் வழிநடாத்தும் கட்சிகளில் அங்கம் வகிக்கிறார்கள். தமிழரசுக்கட்சி, தமிழ் காங்கிரஸ்கட்சி, சுயாட்சிக்கழகம், ஈழத்தமிழர் ஒற்றுமை முன்னணி போன்ற கட்சிகளில் தமிழ்த் தலைவர்கள் தலைமை தாங்குகின்றார்கள்.

சிங்களத் தலைமையிலுள்ள கட்சிகள் மாறி மாறி அரசாங்கத்தை நடாத்தின. அப்படி அரசாங்கத்தை நடாத்திய போது தமிழ்த் தலைவர்களும் அவ்வப்போது ஒத்துழைத்தார்கள். ஆனால் அவர்கள் கொள்கை மிகவும் சொற்பமானதாகவே இருந்தது.

## தமிழ் மந்திரிகள் எத்தனை பேர்

1948-ல் 14 மந்திரிகளில் 3 பேர் தமிழ் மந்திரிகள். 1952-ல் 14-ல் இரவர் தமிழ் மந்திரிகள். 1953-ல் 13-ல் இரவர் தமிழ் மந்திரிகள். 1956-ல் 15 பேரில் ஒரு தமிழரும் இல்லை. 1959-ல் ஒரு தமிழ்மந்திரியும் இல்லை. 1960 மார்ச்சில் ஒருவரும் தமிழர் இல்லை. 1960 ஜூன் தேர்தலில் ஒருவரும் தமிழர் இல்லை. 1965-ல் 17 பேரில் தமிழர் ஒருவரே அமைச்சர். 1970-லும் ஒரே ஒரு தமிழரே அமைச்சர் பதவியை வகிக்கின்றார். இதிலிருந்து இலங்கை சுதந்திரமடைந்த பின் படிப்படியாக தமிழனுக்கிருக்கும் அரசியல் பங்கை அறிந்து கொள்ளலாம்.

தமிழ்மக்களைப் பொறுத்த வரை 3 பேரடிகள் பெரும் பான்மை என்ற பேர்வழியில் வீழ்ந்தன. முகலாவது பேரடி 20-8-48-ல் வீழ்ந்தது. மலையகத் தமிழரின் குடியரிமையைப் பறிக்கும் இலங்கைக் குடியரிமைச் சட்டமே அதுவாகும். இச்சட்டத்தை எதிர்த்து தமிழர் கூட்டணித் தலைவரும் அன்றைய தமிழ்ச் காங்கிரஸ் எம். பியுமான மூதறிஞர் செல்வா பின்வருமாறு குறிப்பிட்டார்.

"இன்று இந்தியத் தமிழ் மக்களின் கழுத்தில் கத்தி வைக்கிறார்கள். நாளை இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் கழுத்தில் கத்திவைப்பார்கள்" அவரது தீர்க்கதரிசனம் இன்று எப்படி நிரூபிக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதை தமிழ்மக்களுக்கு இரண்டாவது தலையடியான 1956 ஜூன் 5 சிங்களம் மட்டும் சட்டம் நிறைவேறியதன் மூலமும் 1972 மே மாதம் நிறைவேற்றிய அரசியல் திட்டம் மூலமும் அறியலாம்.

1949 மார்ச்சு 18-ந் திகதி மருதானை அரசாங்க விசிறர் சேவைச்சங்க கூட்டத்தில் தமிழரசுக்கட்சி அங்குராப் பணக் கூட்டத்தில் மூதறிஞர் ஒரு எச்சரிக்கையை விடுத்தார்.

## மூதறிஞர் கூறிய இரண்டு வழிகள்

"இப்போதைய அரசியல் திட்டத்தின்மீது சிங்களப்பிரதிநிதிகள், தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள் எல்லோரையும் உதாசீனம் செய்து அவர்களது உதவி இல்லாமல் அரசாங்கத்தை ஆக்க

வும் அவர்களது விருப்பத்திற்கும் உணர்ச்சிக்கும் மாறாக சட்டங்களை ஒன்றன்மேல் ஒன்றாக நிறைவேற்ற முடியுமென்பது இப்போது தெளிவாகிய பின் தமிழ்பேசும் மக்களுக்கு இரண்டு வழிகளே உள்ளன. ஒன்று நிபந்தனையற்ற சரணாகதி. மற்றையது தமிழ்பேசும் மக்களை அரசியல் உரிமைகளுக்காக கணாக்கும் இப்போதைய அரசியலமைப்பிலிருந்து மீட்பதற்காக ஒரு இயக்கத்தை ஆரம்பிப்பதாகும். பிந்திக்கூறிய வழி கடுமையானது. ஆனால் அதுவே வீரர்களுக்குரிய வழியாகும்."

## புத்தொளி

அன்றுகூறிய செல்வாவின் கூற்றுக்கள் 27 ஆண்டுகளின் பின்னும் பசுமையாக-உண்மையாக இருப்பதை நாம் மறுக்கவோ மறைக்கவோ முடியுமா?

"தேர்தல் காலங்களில் அரசியலைப் போட்டம் ஆட்டாது தமிழர்களுக்கு நிரந்தரமாக ஒரு அரசியல் விடுதலைக்கான நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும்" என்ற அக்கட்டுரையாளரின் கூற்றை மேலும் ஆராயவேண்டும்.

தமிழரசுக்கட்சியோ ஆரம்பத்திலிருந்து இன்றுவரை அறப்போரில் ஈடுபட்டு சாத்வீக நடவடிக்கைகளை அரசாங்கத்திற்கெதிராக எடுத்துவந்ததையாவரும் அறிவர். திரு. ச. ஞானமூர்த்தியின் முயற்சியால் 7-2-71ல் தமிழர் தலைமையிலுள்ள கட்சிகள் அனைத்தும் சேர்த்து வல்லெட்டித்துறையில் ஒன்பது அம்சக் கோரிக்கையைத் தயாரித்து அரசியல் நிர்ணயசபைக்கு அனுப்பியது.

இவர்கள் கோரிக்கையை 28-6-71-ல் அரசியல் நிர்ணய சபை நிராகரிக்கவே தமிழரசுக் கட்சிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அரசியல் நிர்ணய சபையைப் பிடிக்கிறது வெளியேறினர்.

தமிழர் அரசியல் கட்சிகள், மாணவர்களுக்கான, மொழி வழித் தொழிற்சங்கங்கள் ஒன்று சேர்ந்து 14-5-72ல் திருக்கோணமலையில் தமிழர் கூட்டணியை உருவாக்கினர்.

## கூட்டணியின்

### 6 அம்சத் திட்டம்

தமிழர் கூட்டணி 25-6-72 அன்று 6 அம்சக் கோரிக்கை ஒன்றை உருவாக்கி அரசாங்கத்திற்கு அனுப்பிவைத்தது. இதுசம்பந்தமாக 30-9-72க்கு முன்னடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்றும் இன்றேல் சுயநிர்ணய உரிமையின் அடிப்படையில் தமிழின் உரிமையை நிலைநாட்ட சாத்வீகப் போராட்டத்தில் ஹற்குவதென அறிவித்தது.

புதிய அரசியல் திட்டத்தை தமிழ்மக்கள் ஏற்கவில்லை என்பதை நிரூபிக்க தேர்தலொன்றில் போட்டியிடத் தயாரான தெரிவித்த கூட்டணித் தலைவர் செல்வா 3-10-72ல் தமது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியை ராஜினாமாச் செய்தார்.

தமிழரசுக்கட்சியின் 13வது மாநில மாநாடு மல்லாகத்தில் கூடி தமிழர் கூட்டணியின் தன்னாட்சிக் கொள்கைக்குத் தனது ஒப்புதலை 8-9-73ல் அளித்தது.

தன் லட்சியத்தில் தமிழ்மக்கள் நம்பிக்கையுடன் இருக்கிறார்கள் என்பதை மூதறிஞர்கள் வெற்றிமூலம் தமிழர் கூட்டணி அர்சுக்கும், அகில உலகத்திற்கும் நிரூபித்தது. மூதறிஞர் செல்வா தம்மை எதிர்த்துப் போட்டியிட்ட அரசு ஆதரவாளரை 16,470 அதிகப்படியான வாக்குகளால் தோற்கடித்தார்.

தமிழ் ஈழத் தீர்மானத்துக்கு ஆதரவாக லண்டனில் ஈழ விடுதலை முன்னணி, ஈழத்தமிழர்கழகம் ஆகியவ ஆர்ப்பாட்டம் நடாத்தி இங்கிலாந்துப் பிரதமரிடம் மகஜரொன்றையும் கையளித்தன.

தமிழ் ஈழத்தின் விடுதலை நாளாக 4-2-76ல் தமிழ் பிரதேசமெங்கும் கொண்டாடப்பட்டது.

## பங்காளிகளாகவே இருந்துள்ளனர்

"கூட்டணியில் சேராதிருக்கும் தமிழர்கள் தமிழ்விடுதலைக்கள்வர்" என்பதன் கூற்றும் முற்றிலும் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாததொன்றாகும்.

அரசாங்கக் கட்சியிலிருக்கும் தமிழரும் ஐ. தே. கட்சியிலிருப்போரும் தமிழருக்கெதிரான திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டபோது பங்காளிகளாகவே இருந்திருக்கிறார்கள்.

ஐக்கிய முன்னணி அரசுபதவி ஏற்றபோது அப்போதைய நீதி அமைச்சர் 1970 ஜூன் 30-ந் திகதி தமிழ்மக்கள் பற்றி என்ன கூறினார்.

இந்த நாட்டைத் தமதாக்கிக் கொள்ளும்பொருட்டு எந்தப் படையெடுப்புச்சக்திகளை எதிர்த்துச் சிங்களவர் போரிட்டு வந்தார்களோ அந்த அந்நிய படையெடுப்பாளரின் சந்ததியினர் தான் இன்று வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் வாழும் தமிழர்கள். எனவே நான் முறித்துச் சொல்லிவிட வேண்டியவரையிருக்கிறேன். இப்போது தமிழ் மக்களுக்குச் சலுகைகளை வழங்கச் சிங்களமக்களுக்குச் சம்மதமில்லை. சரிஎன்ன? பிழை என்ன? அதுதான் நிலைமை. அதை நாம் உண்மை என்று ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டியது தான்.

ஐ. மு. அரசு ஆதரவாளர்களான தமிழர்கள் இக்கூற்றை எதிர்த்துப் போர்க்கொடியிடித்தார்களா?

கடைசியாக இருந்த சிங்கள-தமிழ் உறவுகளை முற்றாகத் துண்டித்தது தரப்படுத்தல் முறையேயாகும். தமிழ்மாணவனின் கழுத்தில் கத்திவைத்த செயல் இது என்பதைச் சரித்திரம் கூறும்.

சிங்களமக்களுடைய இனவாதம், சிங்கள அரசாங்கத்தின் இனவாதம், கல்வி அமைச்சர் செறிந்து தமிழ் மக்களை இன்று தனிநாடு கேட்குமள விற்குத் தள்ளிவிட்டது.

200 முஸ்லிம் மாணவர்கள் சிங்களம்கற்று ஆசிரியர்களாக சிங்களப் பாடசாலைகளுக்குச் சென்று அவர்கள் ஏமாற்றும் அங்கு கற்பிக்க முடியாமல் திரும்பி வந்ததைச் சிறு பான்மை இனத்தவரான கல்வி அமைச்சர் அறிவார்.

1976ல் மொழிவழித் தரப்படுத்தலின்மூலம் இலங்கைப் பல்கலைக்கழகத்தின் 6 வளாகங்களுக்கும் தெரிவுசெய்யப்பட்ட மாணவர்களின் பட்டியலில் 3503 பேர் மும்மொழிகளிலும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர்.

சிங்களமொழிமூலம் 2879 பேரும் தமிழ்மொழிமூலம் தெரிவானோர் 592 பேரும் (முஸ்லிம்களும் சேர்வர்) ஆங்கில மொழிமூலம் 322 பேரும் மட்டும் தெரிவானினர். கொழும்பு வளாகத்திலும் வித்தியாவில் கார வளாகத்திலும், பெளதிக விஞ்ஞானம், உயிரியல் விஞ்ஞானம் ஆகியவற்றுக்கும் ஒரு தமிழ்மாணவனும் தெரிவுசெய்யப்பட்டவில்லை.

தமிழ்மமைச்சர் முன்னிலையில் தேசிய அரசுப் பேரவையில் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி எம். பி. திரு. வெரைத் தமிழ் மக்கள், சிங்களவர் இடம் பிச்சையைப் பெற்றுத்தான் வாழவேண்டுமென்று பேசியதையும் எவரும் மறுக்கமாட்டார்கள்.

தமிழர் கூட்டணியினர் தனித் தமிழ்நாடு காணும் இலட்சியப்

பயணத்தை மேற்கொண்டுள்ளார்கள். இக்கொள்கையை ஆதரிக்காத தமிழ்த்தலைவர்களுக்கோ, தமிழருக்கோ தமிழர் கூட்டணியில் இடமில்லை. இந்த இலட்சியப் பிடிப்புள்ள அத்தனைபேருக்கும் தமிழர் கூட்டணியில் சேர்ந்துழைக்கத் தடை எதுவும் என்னைக்கும் இருக்கமாட்டாது.

## தேர்தலைவத்து போட்டம் ஆடவில்லை

தமிழர் கூட்டணி என்றைக்கும் தேர்தலைவத்துப்போட்டம் ஆடியது இல்லை என்பதை மேலே எடுத்துக்காட்டியுள்

## விவாதமேடை

எனன். தமிழர் கூட்டணி ஒன்று ஏற்பட்டபின் அதில் அங்கம் வகிக்கும் பல்வேறு கட்சிகளும் தமது தனித்துவத்தை இழக்கவேண்டும் என்று எதிர்பார்க்கமுடியாதுதான். ஆனால் தமிழர் கூட்டணி ஒரு அரசியல் கட்சியாக அங்கீகரிக்கப்பட்டபின் அனைத்

துக்கட்சிகளும் தமிழர் கூட்டணி என்றே இயங்கவேண்டும்.

கட்சிகள் தமது கருத்துக்களை தொகுதிக்கேட்டுப் போராடுவதை, பத்திரிகை அறிக்கைகளில் தெரியப்படுத்துவது கூட்டணியற்றி மற்றையோர் தப்பிப்பிராயம் கொள்வதற்கு வழிசமைப்பதாகும். தமிழர் கூட்டணிப் பொதுச்சபைக்கு அல்லது செவ்நகுழுவுக்குத் தமது எண்ணக்கருத்துக்களைத் தெரிவித்து தம்பக்க நியாயங்களை எடுத்துக்காட்டி நீதி வேண்டி நிற்பது பிழையல்ல. செயற்குழுவின் முடிவை ஏற்று கூட்டணியின் இலட்சியத்திற்குப் பாடுபடுவதே கூட்டணித் தொண்டனின் கடமையாக இருக்கவும் வேண்டும்.

நடக்கவிருக்கும் எட்டாவது பொதுத்தேர்தலில் தமிழர் கூட்டணி ஈட்டிருக்கும் பெரு வெற்றியின் பின் தமிழ்மக்கள் மத்தியிலுக்கும் போலித் தலைவர்களும் பொம்மைக் கட்சியும் இருக்கிடும் தெரியாமல் மாய்ந்துவிடும்.

## தேசிய சுவீப் முடிவுகள்

கொழும்பு, செவ். பொத்தலைமே என்னுமிடத்தில் அதிஷ்டம் பார்க்கப்பட்ட 611-வது தேசிய சுவீப் முடிவில் பரிசு பெற்ற முதல் மூன்று டிக்கெட்டுகளின் விபரம் வருமாறு:

- 1-வது பரிசு: 35 H 0363 ரூபா 100,000
- 2-வது பரிசு: 05 J 0659 ரூபா 40,000
- 3-வது பரிசு: 29 J 0186 ரூபா 10,000

தலா 500 ரூபா ஆறுதல் பரிசுபெறும் 100 டிக்கெட்டுகள் விபரம் வருமாறு:-

- 28 A 0508
- 37 A 0230
- 32 B 0507
- 09 C 0846
- 39 C 0555
- 02 D 0643
- 29 D 0457
- 39 D 0694
- 12 B 0894
- 25 E 0311
- 28 E 0782
- 40 E 0577
- 05 F 0972
- 37 F 0482
- 23 G 0558
- 25 H 0933
- 38 H 0381
- 22 J 0688
- 34 J 0472
- 16 K 0060
- 25 K 0211
- 13 L 0908
- 08 M 0139
- 24 M 0496
- 16 N 0671
- 05 O 0022
- 28 O 0423
- 36 O 0575
- 26 P 0563
- 09 Q 0954
- 19 Q 0086
- 36 Q 0414
- 16 R 0550
- 21 R 0529
- 23 R 0825
- 40 R 0234
- 13 S 0656
- 32 S 0243
- 36 T 0369
- 13 U 0820
- 02 V 0951
- 12 V 0760
- 36 V 0670
- 32 A 0084
- 17 B 0521
- 07 C 0666
- 24 C 0735
- 40 C 0096
- 18 D 0656
- 34 D 0791
- 09 E 0619
- 17 B 0732
- 25 E 0439
- 40 E 0389
- 01 F 0782
- 23 F 0698
- 06 G 0125
- 12 H 0109
- 27 H 0956
- 18 J 0567
- 23 J 0919
- 10 K 0719
- 21 K 0219
- 04 L 0056
- 17 L 0781
- 18 M 0450
- 35 M 0457
- 26 N 0028
- 08 O 0726
- 29 O 0449
- 11 P 0340
- 30 P 0069
- 11 Q 0983
- 32 Q 0598
- 11 R 0489
- 16 R 0801
- 23 R 0285
- 35 R 0957
- 02 S 0034
- 27 S 0810
- 23 T 0457
- 38 T 0354
- 26 U 0374
- 04 V 0713
- 13 V 0135
- 37 V 0170
- 38 V 0471
- 07 W 0185
- 16 W 0350
- 17 X 0510
- 24 X 0021
- 26 X 0784
- 29 X 0016
- 25 Z 0871

## ஒருநாள் வேலைநிறுத்தம் செய்தனர்

மாவிட்டபுரம், செவ். காங்கேசன்துறை சீமெந்துத் தொழிற்சாலையில் அண்மைக்காலத்தில் நடைபெற்றிராத முறையில் நேற்று நடைபெற்ற ஒருநாள் அடையாள வேலைநிறுத்தத்தில் தொழிலாளர்கள் உத்தியோகத்தர்கள், பாதுகாப்புச்சேவையாளர்கள் யாவரும் கலந்து கொண்டதால் தொழிற்சாலை வேலைகள் யாவும் ஸ்தம்பிதமடைந்ததுடன் தொழிற்சாலைப் பாதுகாப்புக்காக ஆயுதம் தாங்கிய பொலிசார் வரவழைக்கப்பட்டுக் கடமையில் ஈடுபட்டனர்.

காங்கேசன்துறை சீமெந்துத் தொழிற்சாலைத் தொழிலாளர்கள் உத்தியோகத்தர்கள் யாவரையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் 10 தொழிற்சங்கங்கள் தமது 14 கோரிக்கைகள் குறித்து இலங்கை சீமெந்துக்கட்டுத் தாபனத் தலைவரிடமும், காங்கேசன்துறை சீமெந்துத் தொழிற்சாலை நிர்வாகத்திடமும் எடுத்துக்கூறியும் அவர்கள் அசிரத்தையாக இருந்ததாகத் தெரிவித்துத் தொழிற்சங்க நடவடிக்கையாக ஒருநாள் அடையாள வேலைநிறுத்தம் செய்ததென முடிவுசெய்தன.

(அ)

## சம்பந்தர் ஆதினத்தில் தெய்வீக மாநாடு

யாழ்ப்பாணம், புதன் நல்லை ஞானசம்பந்தர் ஆதின வருடாந்தத்திருநெறிய தெய்வீக மாநாடும், ஞானசம்பந்தப் பெருமீழாவும் இம்மாதம் 22 ந்திகதி ஆரம்பமாகவுள்ளது. தொடர்ந்து மே முதலாந்திகதிவரை இது நடைபெறும்.

முதலாவது நாள் பண்ணிசை அரங்கில், பண்ணிசைப் புலவர் திரு. எஸ். ஆர் திருஞானசம்பந்தன் பண்ணிசைக் கச்சேரி செய்வார். (ஈ)

முதலாவது நாள் பண்ணிசை அரங்கில், பண்ணிசைப் புலவர் திரு. எஸ். ஆர் திருஞானசம்பந்தன் பண்ணிசைக் கச்சேரி செய்வார். (ஈ)

**ராஜா**  
(யாழ். நகர்)

ஏ.வி.எம்.ராஜன் - சாரதா  
முத்துராமன் - நாகேஷ்  
[தினசரி 4 காட்சிகள்]

# துலாபாரம்

(தமிழ் - புதிய பிரதி)

**மீதர்**

சிவாஜி (இருவேடம்)  
(யாழ்ப்பாணம்) ஃ ஜெயலலிதா ஃ சுந்தரராஜன்  
தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

# பாட்டும் பரதமும்

(சுஸ்டம்ன் கவர்)

11 வது வெற்றி வாரம்!

**மகேசுவரன்**

எம்.ஜி.ஆர் - ராதாசலாஜா  
வீரப்பா - நிர்மலா  
(யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

# இதயக்கனி

(சுஸ்டம்ன் கவர்)

**REGAL**

Daily at 4-45, 7-00 & 9-30 p.m. only

(JAFFNA)

For All Good Children From 8 to 80!

**"CIRCUS"**

(A Full Length Circus Film) (Color)

**RIO** (Jaffna)

Daily 4 Shows

# DYNAMITE JACK

வெலிங்டன் ஃ முத்துராமன் ஃ சுஜாதா  
(யாழ். நகர்) நடித்த தினசரி 4 காட்சிகள்

# வாழ்ந்து காட்டுகிறேன்

லிடோ போன்: 7693 சிவாஜி, ஜெயலலிதா  
(யாழ். நகர்) தினசரி 10-30, 2-30, 6-30, 9-45

# தெய்வமகன்

22-4-77 முதல்

# சொர்க்கத்தில் திருமணம்

**ராணி**

தினசரி 4 காட்சிகள்  
ஏ.வி.எம்.ராஜன்-காஞ்சலி  
(யாழ். நகர்) நடித்த

# வீர அபிமன்யு

29-4-77 முதல்

புரட்சித் தலைவரின் மகத்தானபடைப்பு

# நானே நமதே

**வின்ஸர்**

தினசரி 4 காட்சிகள்  
எம்.ஜி.ஆர். - பானுமதி  
(யாழ். நகர்) நடித்த

# மதுரை வீரன்

22-4-77 முதல்

சிவாஜி கணேசன் (இரு வேடங்களில்)  
நடித்த

# மனிதனும்

# தெய்வமாகலாம்

(கவர்)

## THE JAFFNA ACADEMY VACANCY FOR TEACHERS

Graduates or Graduates for Advanced-Level work in Botany, Zoology and Chemistry. Only those who can do this work with confidence apply to The Director before 30th April 1977.

Those completing the degree this year at the University can also apply. Retired teachers also can apply.

Director.

376, Main Street, Chundikuli, Jaffna.

Phone No. 617.

5913

மாநகரசபை, யாழ்ப்பாணம்

பகிரங்க

ஏல விற்பனை

யாழ். கச்சேரி இ. போ. ச. பஸ் தரிப்பு நிலையத்திற்கண்மையில் உள்ள மகோக்கனி மரம் ஒன்று 25-4-77 ஆம் திகதி மு. ப. 10-00 மணிபளவில் பகிரங்க ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

தெரிவு செய்யப்பட்ட கேள்விக்காரர் பணத்தை உடனடியாகச் செலுத்தி மரத்தை 3 நாட்களுக்குள் வெட்டி அப்புறப்படுத்தவேண்டும்.

க. சிவஞானம்

மாநகராட்சிமன்ற ஆணையாளர்.

மாநகராட்சிமன்ற அலுவலகம், யாழ்ப்பாணம், 1-4-77.

5905

# ஆதனவரி அறிவித்தல்

நகராட்சி மன்றம் சாவகச்சேரி

1977-ம் ஆண்டு 1-ம் கந்தாயத்திற்குரிய ஆதனவரி செலுத்துவதற்கு 29-04-1977-ம் திகதிவரை காலநீடிப்புச் செய்யப்பட்டுள்ளது. இத் திகதிக்குள் செலுத்தத் தவறியவர்களின் ஆதனவரியுடன் பத்துவீதம் பற்றாணைப் பணமும் சேர்த்து அறவிடப்படுமென்பதை இத்தால் அறியத்தருகின்றேன்.

அன்றன் அல்பிரட். விசேட ஆணையாளர், நகரசபை, சாவகச்சேரி.

நகரசபை அலுவலகம், சாவகச்சேரி. 18-04-1977.

5953

# வெஸ்லி

[மாண்புமாய்]  
தினசரி 6-30, 9-30  
சனி ரூயிறு 2-30

# கோமாளிகள்

# நாகம்ஸ்

(சன்துகம்)  
தினசரி 6-30, 9-30  
சனி ரூயிறு 2-30  
ரவிச்சந்திரன்-நிர்மலா

# வீட்டுக்கு வந்த மருமகள்

# புலோலி சிரிமாஸ்

(பருத்தித்துறை)  
தினசரி 2-30 6-30, 9-45  
சனி, ரூயிறு 10-30  
எஸ். எஸ். ஆர் சரோஜா 3 தனி

தேடி வந்த செல்வம்

# வரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

தேவை

கோண்டாவில் கிழக்கு பொற்பதி வீதியில் 6 பரப்புக் காணி புதிய பெரிய வீட்டுக் கட்டடத்துடன் விற்பனைக்குண்டு. கிணறு, மின்சாரவசதியுண்டு. தேரிலோ கடித மூலமோ தொடர்புகொள்ளவும். - நா. செல்வரட்சம், கோண்டாவில் கிழக்கு, கோண்டாவில். 5954

பெண்களின் நவநாகரீக ஆடைகள் வெட்டித் தைக்கவும், யூப்போடவும் தெரிந்த பெண்கள் உடனே தேவை. இம் மாதம் 30-ந் திகதிக்கு முன் விண்ணப்பிக்கவும். செல்வம் ரெயிலறிங், பெற்றோல் செற்றடி, வல்வெட்டித்துறை. 5949

தேவை

கல்வி

சேலை அச்சடிக்கப் (Textile Printing) பழகி வேலை செய்வதற்கு பெண்பிள்ளைகள் உடனடியாகத் தேவை. நிலையத்துக்கு அண்மையிலிருப்பவர்களுக்கு முதலிடம் கொடுக்கப்படும். பயிற்சிக்காலத்திலும் வேதனம் வழங்கப்படும். விண்ணப்பிக்கவும். வசந்தா ரெக்ஸ் ரயில்ஸ், 42, கல்லூரி வீதி, நிராவியடி, யாழ்ப்பாணம். 5943

G. C. E. O. L. விஞ்ஞானம், வர்த்தகம், கலைவகுப்புகள் 19-4-77 காலை 9 மணிக்கு ஆரம்பமாகும். A. L. விஞ்ஞான வகுப்புகளும் I. C. M. A. வகுப்புகளும் 23-4-77 காலை 3 மணிக்கு ஆரம்பமாகும். I. C. M. A. சனி, ரூயிறுக் கிழமைகளில் மட்டும் நடைபெறும். P. L. விஞ்ஞானவகுப்புகள் கிழமை நாட்களில் 4 மணிக்குப் பின்னர் நடைபெறும். சுருக்கெழுத்து, தட்டச்சு, சிங்களம், ஆங்கில வகுப்புகளும் 19-4-77ல் ஆரம்பமாகும். யாழ்ப்பாணக் கல்விநிலையம், 22, இராமையா செட்டியார் ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம் (சாந்தி படமாளிகைக்கு முன்னால் உள்ளது). 5951

பயிற்சி

வெளிநாடுகளில் எமது சான்றிதழ்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றன. வெல்டிங் Electric Arc & Gas (முன்று மாதம்) இலெக்ட்ரிக் வயறிங் (முன்று மாதம்) ரேடியோ Transistor Technology (ஆறுமாதம்) ஒரே கட்டிடத்தில் Theory & Practicals. ஆங்கிலப் படிப்பு இலவசம். எமது NIBT டிப்ளோமா பெற்ற பலர் வெளிநாடுகளில் வேலை பார்க்கிறார்கள். National Institute of Engineering Technology மைற் மண்டபம், 128, பருத்தித்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். 5929

# வர்த்தகரீதியில் அமைப்பு

லண்டன், ஏப். 19 ஐரோப்பிய பொதுச் சந்தை நாடுகள் அபிவிருத்தி அடைந்துவரும் நாடுகளுடன் வர்த்தக ரீதியிலான அமைப்பு ஒன்றினை ஏற்படுத்திக்கொள்ள விரும்புகின்றன. இந்த அமைப்பு பிரேஸிலில் உருவாகும் என அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. (உ)

# வியாபாரம் பெருக விளம்பரம் செய்க

# கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட நீதிமன்றத்தில்

வழ. இல. MB 12026

ஊர்காவற்றுறை கரம்பன் கிழக்கு 1. நப்பியல்பிள்ளை குசைப்பிள்ளையும் 2. நப்பியல்பிள்ளை சேவையரும்

வாதிகள்

எதிராக

வேலணை மேற்கு தற்போது 240 பிரதான வீதி, நீர் கொழுப்பு.

1. கணபதிப்பிள்ளை கந்தசாமியும் 2. மனைவி அழகேஸ்வரியும் பிரதிவாதிகள்  
M.B. 12026-ஆம் இலக்க வழக்கில் சம்பந்தப்பட்ட கீழ்க்காணும் ஆதனங்கள் 1977-ம் ஆண்டு மே மாதம் 12 உ. (12-5-77) வியாழ்க்கிழமை முற்பகல் 10-00 மணி தொடக்கம் அவ்வவ்வாக்களத்திற்குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் என்னால் விற்கப்படும்.

# தீர்வைத் தொகை

முதல் வட்டி ரூபா 8050/-மேலும் இதில் 5500/- ரூபாவுக்கு 25-9-70 தொடக்கம் 15-12-71 வரை வருடமொன்றுக்கு 12% வீத வட்டியும் அதன் பின் சேர்ந்த முழுத் தொகைக்கும் இறுக்கும்வரை வருடமொன்றுக்கு 5% வீத வட்டியும் வழக்குச் செலவு ரூபா 646/- பவண்டேச் மற்றும் விற்பனைக்குரிய சலார்களும் வழக்குச் செலவில் 150/- ரூபா கழித்து மிகுதி

# ஆதன விபரம்

1. வடமரகாணம் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டம் தீவுப்பகுதி, ஊர்காவற்றுறைக் கோயிற்பற்று. சரவணை இறை தற்போது வேலணைக் கோயிற்பற்று வேலணை மேற்கிறை 'வெள்ளைப்புலம்' நெற்பரப்பு 8. குளி 2 கிழக்குப் பக்கமாக நெற்பரப்பு 4 குளி 1 கிணறும், எல்லை கிழக்கும் தெற்கும் இவ்வாதனத்துக்கும் வேறு பல ஆதனங்களுக்குமுரிய 8 முழ அகலங் கொண்ட ஒழுங்கை வடக்கு ஒழுங்கை மேற்கு துரையப்பா கைம்பெண் விசாலாட்சிக்ரூய மிகுதியாதனம் இடதங்கலும். ஆனால் குறித்த கிணற்றில் இதன் மிகுதிக்க காணிக்ரூய தண்ணீர்ப்பங்கும் வழிவாய்க்கால் பாவிப்புரித்தும் புறங்கல்.

2. ஷே ஊர்காவற்றுறை கோயிற்பற்று கரம்பன் இறை 'இராசகண்டன்' நெற்பரப்பு 20 எல்லை கிழக்கும் தெற்கும் வண்ணை வைத்தீஸ்வரன் கோவிலாதனம் வடக்கு சு. இராசையா பெண் அன்னபூரணத்திற்கும் மறுபேருக்குமுரியவாதனங்கள் மேற்கு அரசரெத்தினத்தின் மனைவியிதனம் இடதங்கலும்.

வி. செ. குட்டிப்பிள்ளை

நீதிமன்ற விற்பனை ஆணையாளர்  
643, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

5950

